
    四、答疑

	答疑库：（解答问题不少于40道，必选）

	一、简答题
1、什么是地基？什么是基础？它们各自的作用是什么？
答：地基：我们将受建筑物影响在土层中产生附加应力和变形所不能忽略的那部分土层称为地基。
地基的作用是承受基础传来的荷载，并将荷载向土层深处传递。
基础：建筑物的下部通常要埋入土层一定深度，使之坐落在较好的土层上。我们将埋入土层一定深度的建筑物下部承重结构，称为基础。
基础位于建筑物上部结构和地基之间，承受上部结构传来的荷载，并将荷载传递给下部的地基，因此，基础起着上承和下传的作用。
2、什么是持力层？什么是下卧层？
答：地基是有一定深度和范围的，当地基由两层及两层以上土层组成时，通常将直接与基础底面接触的土层称为持力层；在地基范围内持力层以下的土层称为下卧层（当下卧层的承载力低于持力层的承载力时，称为软弱下卧层）。
3、什么是天然地基？什么是人工地基？
答：良好的地基应该具有较高的承载力和较低的压缩性，如果地基土较软弱，工程性质较差，需对地基进行人工加固处理后才能作为建筑物地基的，称为人工地基；未经加固处理直接利用天然土层作为地基的，称为天然地基。
4、什么是浅基础？什么是深基础？
答：对一般房屋的基础，若土质较好，埋置深度不大（d≤5m），采用一般方法与设备施工的基础，称为浅基础，如独立基础、条形基础、筏板基础、箱形基础及壳体基础等；如果建筑物荷载较大或下部土层较软弱，需要将基础埋置于较深处（d＞5m）的好土层上，并需采用特殊的施工方法和机械设备施工的基础，称为深基础。
5、什么是地基承载力特征值？如何对地基承载力特征值进行修正？

答：《建筑地基基础设计规范》（GB50007－2002）规定，地基承载力的特征值是指由载荷试验测定的地基土压力变形曲线线性变形段内规定的变形所对应的压力值，其最大值为比例界限值。

地基承载力特征值修正公式为  
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6、分层总和法计算地基的最终沉降量有哪些基本假设？

答：基本假设：

（1）地基土是均质、各向同性的半无限空间体；

（2）地基土在竖向附加应力作用下只产生竖向压缩变形 , 不发生侧向膨胀变形。
（3）采用基底中心点下的附加应力计算地基变形量。
7、地基与基础设计必须满足哪三个基本条件？ 
    答：地基与基础设计必须满足三个基本条件：①作用于地基上的荷载效应（基底压应力）不得超过地基容许承载力或地基承载力特征值，保证建筑物不因地基承载力不足造成整体破坏或影响正常使用，具有足够防止整体破坏的安全储备；②基础沉降不得超过地基变形容许值，保证建筑物不因地基变形而损坏或影响其正常使用；③挡土墙、边坡以及地基基础保证具有足够防止失稳破坏的安全储备。
8、影响基础埋深的主要因素有哪些？ 
答：建筑物的用途及基础的构造、作用在地基上的荷载大小及性质、工程地质和水文地质条件、相邻建筑物基础埋深的影响、地基土冻胀和融陷的影响。
9、在轴心荷载及偏心荷载作用下，基础底面积如何确定？当基底面积很大时，宜采用哪一种基础？

答：在轴心荷载作用下， 基础底面积为
[image: image2.wmf]k

aG

F

A

fd

g

-

≥


在偏心荷载作用下的基础，基础底面受力不均匀，考虑偏心荷载的影响，需加大基础底面积。基础底面积的确定常采用试算法，其具体步骤如下：
(1) 先假定基础底宽b＜3m，进行地基承载力特征值的深度修正，初步确定地基承载力特征值
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；
(2) 按轴心荷载作用，初步计算基础底面积
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；
(3) 考虑偏心荷载的影响，根据偏心距的大小，将基础底面积
[image: image5.wmf]0

A

扩大10%～40%，即
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；
(4) 确定基础的长度
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和宽度
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；
(5) 验算：
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，若不满足,调整b、l，使基底形心与荷载重心尽量重合。
(6) 进行承载力验算，要求：
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若地基承载力不能满足上述要求，需要重新调整基底尺寸，直到符合要求为止。

当基础底面积很大时，宜采用筏板基础。
10、当有软弱下卧层时如何确定基础底面积？
答：如果地基变形计算深度范围内存在软弱下卧层时，基础底面尺寸按8.4节确定后，还应验算软弱下卧层的地基承载力。要求作用在软弱下卧层顶面处的附加压力与自重压力值不超过软弱下卧层的承载力，即
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11、简述墙下钢筋混凝土条形基础的设计计算步骤。
答：以轴心受压为例：
(1) 计算基础宽度b。
(2) 计算地基净反力
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。基底处地基净反力为
[image: image14.wmf]j

p

=
[image: image15.wmf]F

b

                                 

(3) 确定基础底板厚度h。基础底板如同倒置的悬臂板，在地基净反力作用下，在基础底板内将产生弯矩M和剪力V，如图8.23所示，在基础任意截面Ⅰ—Ⅰ处的弯矩M和剪力Ｖ为
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基础内最大弯矩
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和剪力
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实际发生在悬臂板的根部。
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  墙下条形基础计算示意
对于基础底板厚度h的确定，一般根据经验采用试算法，即一般取h≥b/8(b为基础宽度)，然后进行抗剪强度验算，要求：
V≤
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 (4) 计算基础底板配筋。基础底板配筋一般可近似按下式计算，即
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12、简述减少基础不均匀沉降可以采取哪些有效措施。
答：通常的方法有：①采用桩基础或其他深基础以减少地基总沉降量；②对地基进行处理，以提高地基的承载力和压缩模量；③在建筑结构和施工中采取措施。总之，采取措施的目的是为了减少建筑物的总沉降量以及不均匀沉降，另一方面也可增加上部结构对沉降和不均匀沉降的适应能力。
13、何为地下连续墙？地下连续墙有何优点？
答：地下连续墙是利用特制的挖槽机械在泥浆护壁的情况下每次开挖一定长度的沟槽，在槽沟内吊放钢筋笼，用导管向沟槽内浇筑混凝土。完成一个单元槽段；然后继续开挖、浇筑混凝土，从而形成一道连续的现浇地下连续墙。
地下连续墙优点：施工中振动小, 噪声低，墙体的刚度大，防渗性能好，对周边地基无扰动，可用于逆筑法施工，可用作刚性基础，适用于多种地基条件。
14、何谓箱桩基础？箱桩基础适用于什么工程和地质条件？
答：箱基加桩基的基础简称箱桩基础。箱桩基础适用于软弱地基且可靠持力层埋深较大（大于箱基底面）条件建高层建筑。
15、在什么情况下可以考虑采用桩基础？
答：当地基软弱、地下水位高且建筑物荷载大；高层、重型建筑物；高层或高耸建筑物，不允许出现较大的倾斜；工业厂房设有大吨位的重级工作制吊车；大型精密设备基础；地震区、建筑物场地有液化土层时，浅土层中软弱层较厚，或有不良地质现象时，可采用桩基础。
16、什么叫做群桩效应？
答：当桩数较多，桩距较小时，桩端处地基中各桩传来的压力将相互重叠。桩端处压力比单桩时大得多，桩端以下压缩土层的厚度也比单桩要深，此时群桩中各桩的工作状态与单桩的迥然不同，其承载力小于各单桩承载力之总和，沉降量则大于单桩的沉降量，即所谓群桩效应。
17、单桩竖向承载力可由哪几种方法确定？
答：由桩身材料强度和土对桩支承力综合确定。其中确定土对桩支承力方法主要有：桩的静载荷试验和按静力学公式计算等。
18、在摩擦桩中，群桩承载力是否是单桩承载力之和？为什么？
答：不是。因为摩擦桩需考虑群桩效应，群桩承载力小于各单桩承载力之总和。
19、桩基础设计包括哪些项目？
答：桩基础设计包括：
①选择桩的类型和几何尺寸，初步确定承台底面标高；
②确定单桩竖向和水平向（承受水平力为主的桩）承载力设计值；
③确定桩的数量、间距和布置方式；
④验算桩基的承载力和沉降；
⑤桩身结构设计；
⑥承台设计。
20、试述地基处理的目的及一般方法。
答：地基处理的目的是对地基进行必要的加固和改良，提高地基土的强度，保证地基的稳定，减少房屋的沉降或不均匀沉降。
地基处理的方法有：压实法、强夯法、换土垫层法、预压固结法、挤密法、振冲法、化学加固法、托换法。
21、试述换填法处理原理及适用范围。如何计算垫层宽度和厚度？
答：换填法是将基础底面以下一定范围内的软弱土层挖除，然后回填砂、碎石、灰土或素土等强度较大的材料，分层夯压密实后作为地基垫层，亦称换土垫层法。换土垫层法适用于淤泥、淤泥质土、湿陷性黄土、素填土、杂填土及暗沟、暗塘等的浅层处理。
垫层厚度可根据垫层底面受到的土自重应力与附加应力之和不大于软弱下卧土层的容许承载力而确定。即：
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垫层的底面宽度应满足应力扩散的要求，
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，即比基础底面宽度每边放出
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。垫层顶面宽度要比垫层底面宽度大一些。
22、试述排水固结作用机理及适用范围。
答：排水固结作用机理是：给地基预先施加荷载,为加速地基中水分的排出速率,同时在地基中设置竖向和横向的排水通道,使得土体中的孔隙水排出，逐渐固结，地基发生沉降，同时强度逐步提高。常采用排水固结法对软土地基进行处理。
23、振冲法及挤密法的加固机理是什么？
答：振冲法是应用松砂加水振动后变密的原理，再通过振冲器成孔，然后填入砂或石、石灰、灰土等材料，再予以捣实形成桩与周围挤密后的松砂所组成的复合地基，来承受建筑物的荷重。
挤密法是在软弱或松散地基中先打入桩管成孔，然后在桩管中填粗砂、砾石等坚实土料。桩管打入地基时，对土横向挤密，使土粒彼此移动，颗粒间互相靠紧，空隙减小，土骨架作用随之增强。
24、高压喷射注浆法与水泥土搅拌法加固各有什么不同特点？
答：高压喷射注浆法是用钻机钻孔至所需深度后，将喷射管插入地层预定的深度，用高压脉冲泵将水泥浆液从喷射管喷出，强力冲击破坏土体，使浆液与土搅拌混合，经过凝结固化，便在土中形成固结体，用以达到加固的目的。
水泥土搅拌法加固软粘土技术是利用水泥或石灰作为固化剂，通过特制的深层搅拌机械，在地基深部就地将软粘土和固化剂强制拌和，使软粘土硬结成一系列水泥（或石灰）土桩或地下连续墙，这些加固体与天然地基形成复合地基，共同承担建筑物的荷载。
25、简述基坑支护结构的主要作用。
答：建筑基坑工程的土方开挖，当受到场地限制不允许按规定坡度放坡开挖，或基坑放坡开挖所增加的工程量过大不经济，而采用坑壁竖直开挖时，必须设置基坑支护结构，以防止坑壁坍塌，确保基坑内施工作业安全，避免对邻近建筑物和市政设施等的正常使用造成危害。基坑支护结构主要承受基坑土方开挖卸载时所产生的土压力、水压力和附加荷载产生的侧压力，起到档土和止水的作用，是稳定基坑的一种施工临时挡墙结构。
26、简述基坑支护结构的主要类型。
答：基坑支护结构的类型很多，其构成也各不相同：
(1)重力式水泥土挡墙结构  

通常以挡墙的自重和刚度保护基坑壁，既挡土又挡水，一般不设内支撑，个别情况下必要时亦可辅以内支撑，以加大基坑的支护深度。
(2)排桩与板墙结构  

由板桩、排桩（有的地区加止水帷幕）或地下连续墙等用作挡墙，另设内支撑或外拉的土层锚杆。
(3)边坡稳定结构  

有土钉墙和喷锚支护，是一种利用加固后的原位土体来维护基坑边坡土体稳定的支护方法，由土钉（锚杆）、钢丝网喷射混凝土面面层和加固后的原位土体三部分组成。除上述三类支护结构外，还有其他一些形式，有时还可以两种类型混合应用，如上面用土钉墙下面用排桩支护等。
27、挡土墙有那些类型及其适用范围。
答：挡土墙按其结构型式可分为三种类型：重力式挡土墙、悬臂式挡土墙、扶壁式挡土墙。
重力式挡土墙：一般宜用于高度小于6 m、地层稳定、开挖土石方时不会危及相邻建筑物的地段。
悬臂式和扶壁式挡土墙:在市政工程以及厂矿贮库中较常用。

二、名词解释
28、基础埋置深度

    答：基础埋置深度一般是指基础底面到室外设计地面的距离，简称基础埋深。
29、摩擦端承桩

    答：摩擦端承桩是指桩顶竖向荷载由桩侧阻力和桩端阻力共同承受，但桩端阻力分担荷载较多的桩，其桩端一般进入中密以上的砂类、碎石类图层，或位于中分化，微风化及新鲜基岩顶面。这类桩的侧摩阻力虽属次要，但不可忽略。
30、复合地基
    答：由两种刚度不同材料组成，共同承受上部荷载并协调变形的人工地基。
31、土的液化
    答：土的液化是指饱和土由固态转化为液态的物质存在状态的转换。
三、填空题

32、挡土墙设计的验算包括：稳定性验算、地基承载力验算、墙身材料强度验算。
33、浅基础根据结构型式可分为扩展基础、联合基础、柱下条形基础、柱下交叉条形基础、筏形基础、箱形基础和壳体基础等。
34、在强夯中，根据加固区地基中的孔隙承压力与动应力和应变的关系可分：加载阶段、卸载阶段、动力固结阶段。
35、防止湿陷性黄土地基的工程措施：地基处理措施、防水措施、结构措施。
36、《建筑抗震设计规范》将建筑场地根据等效剪切波速和覆盖层厚度分为四种类型。
四、案例分析
37、某工程拟建在软土地基上，经计算地基承载力不能满足要求，请定性的分析应采取什么工程措施？
答：在软土地基上修建建筑物时，应考虑上部结构与地基的共同工作。必须对建筑体型、荷载情况、结构类型和地质条件等进行综合分析，确定应采取的建筑措施、结构措施和地基处理方法，这样可以减少软土地基上建筑物的不均匀沉降。本案例应采用地基处理工程措施，以增加地基承载力。地基处理的方法有：
    （1）铺设砂垫层。一方面可以减小作用在软土上的附加压力，减少建筑物沉降；另一方面有利于软土中水分的排除，缩短土层固结时间，使建筑物沉降较快地达到稳宗.

    （2）采用砂井、砂井预压、电渗法等促使土层排水固结，以提高地基承载力。当黏土中夹有薄砂层时，更有利于采用砂井预压加固的办法来减小土的压缩性，提高地基承载力。
（3）遇有局部软土和暗埋的塘、滨、沟、谷、洞等情况，应查清其范围，根据具体情况，采取基础局部深埋、换土垫层、短桩、基础梁跨越等办法处理。
38、某地区抗震设防烈度是八度，拟建一工程，经地质勘探知，基础下一定的范围内存在饱和粉土，进行液化土地基抗震设计？
答：（1）进行液化判别
    采用标准贯入试验来确定其是否液化。当饱和粉土标准贯入锤击数实测值小于有关规定的数字时应判为液化土。
   （2）对液化土再进一步的进行液化等级评定
有液化土层的地基，还应进一步探明各液化土层的深度和厚度，并按规范公式计算液化指数，以便将地基划分为三个液化等级，结合建筑抗震设防类别选择抗液化措施。有部分消除液化和全部消除液化。
39、某一软土地基上堤坝工程，坝顶宽5米，上下游边坡为1：1.5，坝高为8米，坝体为均质粉质粘土，重度为γ =19.9KN/m3 ；含水量为20%，抗剪强度为20kpa，地基为一厚 20米的淤泥粘土，下卧为砂石层，淤泥粘土含水量50%，不排水抗剪强度18kpa，砂石层透水性好，密实，强度较大。试分析提出合理的地基处理方法。
案例分析：因为地基为淤泥粘土，厚20米，下卧为砂石层，透水较好，可采用排水固结法处理，利用砂井预压加固地基。
五、计算题

40、挡土墙高6m，墙背直立光滑，填土表面水平且作用有10Kpa的均布荷载，填土分为两层，上层填土的物理指标：
[image: image28.wmf]o
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。下层填土的物理指标：
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。试绘出主动土压力分布图，计算主动土压力的合力及其作用点的位置。

解：
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